

灾难面前的人间往事

2008年5月12日,四川汶川发生大地震。面对灾难,我们看到了悲痛的面容,看到了纷飞的泪水,但我们更应该看到更多的东西。当年唐山大地震后,亲历者向人们讲述了无数发生在大地震中催人泪下的感人故事。他们当中很多是文学家、记者,字里行间既有对这场巨大所带来的痛苦回忆的细腻描绘,也饱含着对那些充满人性光辉的人与事的赞美和崇敬……

没有公开报道的唐山大地震采访实录

唐山大地震时,正是“四帮”横行之时,因此对这场非常罕见的大灾难实情,基本没有公开报道。但是内参报道量很大,这些虽然没有同广大读者见面,却是一批十分珍贵的历史资料。除此之外,新华社记者在现场采访中还积累了大量第一手材料。这些第一手材料,对当代青年人以及子孙后代了解这次历史上罕见的大地震,是十分珍贵和有益的。

行车推的都是人,有死的,有活的,死活难分。这半边马路就我们这一辆汽车往里跑。我们到唐山市,一进入市内,第二次大震(7.1级)发生了。当时我们的车子正在路上走,突然好一阵摇晃,汽车方向盘不听话了,大家不约而同地说:“地震,赶快刹车!”所幸的是车子走得比较慢,没有掉到沟里去。车子停住了,我急忙把车门打开,当时摇晃得特别厉害,有些站不住了,于是我就抱着路旁的一棵树。这时,一些第一次地震已经震酥,还没有倒塌的建筑物,经过这次地震后基本全倒了,只

见随着倒塌的建筑物升起一股股黑烟白烟。有的汽车翻倒在路沟里。当时想,如果我手头有个照相机,这个镜头是很难得的,可惜我们这些文字记者,都没有照相机。在不停的余震中,我们的车子缓慢地进入市内重灾区。当人们看见我们的车子时,都惊奇地瞩目相望,因为一看就知道是北京来的车子。于是好多人围上来了。他们首先问:“北京、天津怎么样?”我们告诉他们北京、天津的情况。他们说只要北京、天津的问题不大,他们就有救了。在交谈当中,有的群众找上来了,说:“同志,你们救救我们吧!我家有位伤员快死啦,你们用车子把他送出去吧!”当时我们的心情是非常矛盾的:见死不救吧,情理难容,的确于心不忍。但是要救他吧,工作就没办法进行。后来我们的讲:“我们是新华社记者,是

中央派我们来了解灾情的,现在需要赶快向党中央报告灾情。如果我们去抢救,救了你一个人,救不了大家……”群众就说:“赶快闪开,让他们走,快让他们去向毛主席、党中央报告这里的情况。”在那种情况下,群众如此通情达理,我们深受感动。进入唐山市后,到处是死尸。有时甚至马路上车子都没法通行。我们的司机说:“老张,你下去给我拉一拉吧!死的我也不敢轧!”没办法,我就只好下车把死尸一个一个拉开,车子才过去……唐山全市已是一片废墟,市委大院房屋倒塌不见一人。组织在哪里?我们逢人便问,到处打听。在一家倒塌了的工厂门前,碰到一位全副武装的站岗民兵。他告诉我们说,市委领导在市中心马路上停着的一辆红色小轿车里,那里是临时组织起来的指挥中心。

在这辆车上,我们见到了当时的领导:从石家庄赶来的河北省革命委员会副主任马力和被抢救出来的唐山市委书记许家信。许家信上身穿着一件圆领衫,下身穿着短裤,头上和腿上缠着透着血迹的白色绷带。他们说,现在的问题是,如何迅速抢救出倒塌的房屋下面压着的还没有死的群众(后来得知当时还有10万人左右)。现在余震不停,抢救工作的危险性很大,最关键的是缺工具,其次是重伤员太多……震中一日,所见所闻,都

是人们普遍关注的问题,要写的东西实在太多了。但是,哪里有那么长时间?更重要的是电讯线路全部中断,写了稿子怎么发回去呢?正在我们没有办法的时候,还是指挥部的一位领导给我们出了个主意。他说,北京军区来人,据说那里架通了一部电话,指挥部就设在飞机场,你们可以到那里去看看。在机场的指挥台下,我们找到了从北京赶来抢险救灾的北京部队副司令员肖选进。我们过去就认识,他对我们很支持。他说,军用电话已经接通,你们可以先用一下,但不要超过半个小时。因为这是目前唐山通北京的唯一的一部电话,就靠它向军委汇报情况,联系调动部队抢险救灾。

抹不掉的伤痛记忆

当时,我在新华社总社当机动记者。地震发生后,我是首批于当天到达唐山地震现场的记者之一。此后50多天中,我一直是在地震现场。

1976年7月28日早晨,我是5点钟从家里出来的,到总社时不到6点。当时地震已经发生两个多小时了,可是还不知道震中在哪里,连国家地震局也不知道。去那里采访的记者打回电话说,从丰润县一个人的电话中,才知道震中在唐山市。这时已是6点半了,立刻由新华社发出内部消息。我大约在7点钟出发去唐山。没有准备,除了一个装蜂蜜的玻璃杯,装了一杯水,什么也没带。总社派了一部车子,拉上我们三名记者出发了。车过了丰润,情况越来越严重。丰润到唐山的马路很宽,马路那边群众像炸了营似的往外跑,平板车上推的,自

己推着的是人,有死的,有活的,死活难分。这半边马路就我们这一辆汽车往里跑。我们到唐山市,一进入市内,第二次大震(7.1级)发生了。当时我们的车子正在路上走,突然好一阵摇晃,汽车方向盘不听话了,大家不约而同地说:“地震,赶快刹车!”所幸的是车子走得比较慢,没有掉到沟里去。车子停住了,我急忙把车门打开,当时摇晃得特别厉害,有些站不住了,于是我就抱着路旁的一棵树。这时,一些第一次地震已经震酥,还没有倒塌的建筑物,经过这次地震后基本全倒了,只

见随着倒塌的建筑物升起一股股黑烟白烟。有的汽车翻倒在路沟里。当时想,如果我手头有个照相机,这个镜头是很难得的,可惜我们这些文字记者,都没有照相机。在不停的余震中,我们的车子缓慢地进入市内重灾区。当人们看见我们的车子时,都惊奇地瞩目相望,因为一看就知道是北京来的车子。于是好多人围上来了。他们首先问:“北京、天津怎么样?”我们告诉他们北京、天津的情况。他们说只要北京、天津的问题不大,他们就有救了。在交谈当中,有的群众找上来了,说:“同志,你们救救我们吧!我家有位伤员快死啦,你们用车子把他送出去吧!”当时我们的心情是非常矛盾的:见死不救吧,情理难容,的确于心不忍。但是要救他吧,工作就没办法进行。后来我们的讲:“我们是新华社记者,是

在机场的指挥台下,我们找到了从北京赶来抢险救灾的北京部队副司令员肖选进。我们过去就认识,他对我们很支持。他说,军用电话已经接通,你们可以先用一下,但不要超过半个小时。因为这是目前唐山通北京的唯一的一部电话,就靠它向军委汇报情况,联系调动部队抢险救灾。夜里10点左右,我同总社通上了电话,传回发自唐山地震现场的第一篇报道。

唐山那么多死尸,大部分是指战员们扒出来并掩埋的。一些被抢救出来的孤儿,也是部队收养着。唐山抗震中有一件5姐弟劳军的事非常感人。地震发生时他们的父亲母亲都被砸死了,就剩下5个小孩。其中4个女孩最大的17岁,最小的4岁是个男孩。部队抢救出来后,他们和部队一起生活,吃穿住都由部队安排。他们想妈妈,最小的还不懂事,成天喊着要妈妈,哭得没法,战士们想办法哄他们。孩子们对战士非常感激,地震时他们家还有一只老母鸡没压死,当他们看到解放军很累,吃得又不好,一个个身体渐渐瘦了,于是就偷偷把鸡杀了,给战士们送去。战士们说啥也不肯吃,给他们送回来了。战士们哪里能吃,又送回来。战士们不肯吃,又给战士们送去。就这样,送来送去,谁也不肯吃。那天晚上开晚会,那几个大的女孩端着碗给解放军唱了《沂蒙颂》中的一段“我为亲人熬鸡汤”,边唱边流泪,唱得周围的战士、群众都哭了。

有住处、有吃、有喝,基本生活有保障了,但条件还是十分艰苦。就拿吃饭来说吧,一是吃不上蔬菜,二是卫生条件太差。馒头里有时还掺出个大蛆来。厨房里剩下的馒头用白布盖着,上面落满了苍蝇,白布成了“花布”,甚至“黑布”。没有办法,一天三餐顿顿离不开大蒜。大蒜是好东西,可吃多了眼睛受不了。尽管如此,几乎没有一个人不拉肚子的。由于长期蔬菜吃得很少,不少同志得了夜盲症。

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

由于工作和生活条件十分艰苦,我们这些记者在那段时间里,没有一个没生过病的。我得过痢疾、肝炎,体重下降了十几公斤,尽管生活如此艰苦,可是没有一个叫苦的。是什么精神力量支持我们冒着如此巨大艰险,克服如此艰苦困难?大家回答得很简单:是人民记者应尽的职责!张广友/文 摘自《炎黄春秋》

NC新航道® 专业雅思·新托福培训

NEW CHANNEL

暑期班开课通知

自即日起,雅思、新托福听力及阅读能力水平免费测试时间为: 周一至周五 9:00 - 20:00 周六、周日 18:00 - 20:00 预约电话: 51860537 51860523

最新课程	开班日期
雅思6.5分高分日班	6.16, 7.6, 7.15, 7.25, 8.12
雅思6.5分高分晚班	6.23, 7.14, 8.4
雅思6.5分高分周末班	6.14, 7.12, 8.9
雅思6分基础突破日班	6.16, 7.6, 7.15, 7.28, 8.8
雅思6分基础突破晚班	6.23, 7.14, 8.4
雅思6分基础突破周末班	5.24, 6.21, 7.12, 8.9
雅思6分突破日班	6.2, 6.30, 7.5, 7.17, 7.26, 8.9, 8.19
雅思6分突破晚班	6.16, 7.21, 8.11, 9.1
雅思6分突破周末班	5.24, 7.5, 7.26, 8.16, 9.13
雅思6分长期基础日班	5.28, 6.18, 7.10, 7.21, 8.11
雅思6分长期基础晚班	6.23, 7.21
新托福100分保分突破日班	6.16, 7.14, 7.21, 8.4
新托福90分保分基础突破日班	6.18, 7.12, 7.24, 8.4
新托福90分保分突破日班	6.25, 7.18, 7.30, 8.10

广州路5号君临国际2楼11层(地铁珠江路站下) 51860523/51860532/51860537 www.newchannel.org / www.b509309.xici.net

零首付 双“百”工程精英就业项目实训营引爆石城

日付49元, 实训150天; 日薪80元起, 让您具备挑战10万年薪能力

100%高薪就业, 否则100%全额退款

朝阳行业, 走俏人才

免费体验活动

永创教育联盟 10年品质保证、1000家名企人才订单、10000名学子见证

咨询热线: 83531336/83531337 三牌楼教学点地址: 中山北路212号永昌大厦8楼